

我對孫伯的追憶

胡木蘭

孫哲生（科）伯伯的仙逝，不覺兩周年了，在這兩年當中，可說是無時無日不在追念之中，因為孫伯回台以後，一直住在陽明山第一賓館，正同我的住處，相隔不遠，在公餘和閒暇要到附近消遣的時候，常常偕同伯母和子媳到舍下來，不拘形迹，隨便談談，有時在舍下晚餐，改換一下口味，我們談不上招待，只是家常便飯，臨時湊合一些家鄉風味，有那樣吃那樣，好在孫伯飲食很隨便，少嘗輒止，有時還贊賞舍下的小菜味道可口，或問何處買來，這些無拘無束，閒話家常的追憶中，老人這種慈祥樸實的氣質，在這種閒常生活風範中，使我們全家得到無可形容的感受，與永難忘記的追憶，現在每一念及，如在目前。說是通家之好，正是這樣的一種描述，所以我在年前的輓聯中，特別提到這一點，我記得當時的輓聯，是這樣寫的：

仰當年出宰穗垣，先德舉避親，耆勳論薦再三，始勉為難弘志業。
感近歲結鄰陽里，通家重推愛，閒暇過存無間，永懷在念想音容。

下聯提到的，就是近歲結鄰陽里，時相過從的往

事。至於上聯所提到的，是得之先嚴展堂公口述有關孫伯兩件往事之一：一是指民國十年二月，孫伯第一次出任廣州市政廳長，也是首創中國市政制度的第一位市政廳長。

孫伯在美國加州大學讀書的時候，遵奉國父特別囑咐文科理科並重，所以除理科外，還選修了各國政府及地方政府的政治課程，和羅馬法、英文法等法律課程，經濟、會計統計、銀行、保險、鐵路等等有關財經課程，其後轉入哥大研究院，更主修政治，經濟理財。他所著的「都市規劃論」譯述「公

意與民治」都是在學時的心得，當民國九年秋國父始同意孫伯出任廣州市政廳長。當時的廣州市政廳，是屬廣東省長所轄，不稱市長，而稱市政廳長，當時的所謂市政，偏重於工務，因當時正在拆城築路，而市政重點，一般人亦只著重開馬路，通汽車罷了。其實市政範圍，凡屬市區內一切公安、工務、財政、教育、衛生、公用、民政、社會無所不包，孫伯因曾習歐美市政，所以就任廣州市政廳長之後，奉命負責草擬市政條例，一夜之間把市政的範圍，性質，權責，職掌，一一列出為「廣州市暫行條例」五十七條，一新當時一般人對市政的觀念，而其中，所列舉的「公安」、「公用」等一些名詞，還是孫

伯的首創，所謂「公安」，概括了警察、自衛、消防等等。所謂「公用」概括了公車、交通、電燈、電話、自來水等等，因為市政隨著人民生活與社會進步，而無一而不公，而「公安」、「公用」，正是市政的特色，從這一點，即可以想像

孫伯為廣州市政廳長，時孫伯只三十歲，國父以其年歲尚輕，缺乏行政經歷，遲遲未允，

到當時孫伯的高瞻遠矚與博大構想為不可及了。這就是我所撰輓上聯所提到，「先德舉避親」的一段小小經過。其後，廣州市政府依照孫伯所創議的廣州市組織條例，在市政府之下，成立了公安、工務、財政、教育、衛生、公用等六局，中國的市政制度才算完成。孫伯也曾前後三次擔任廣州市長，這種創意與遠見，是特別值得追仰的。

另外一件事，也是孫伯第二次任廣州市長的事。那時是民國十二年一月滇桂軍奉國父討伐叛變的陳炯明、葉舉、洪兆麟等，克服廣州，陳炯明等部退據惠州，並連陷潮梅以自固，迭謀反撲，粵東仍在陳逆佔踞，粵北為北伐回師的湘軍防區，粵西為平逆的滇桂軍防區，北伐回師的粵軍許崇智部，則由贛轉閩，由於各軍補給困難，不免就地籌餉，截留稅款，而廣州為大元帥大本營所在，分設外交、內政、財政、建設、軍政各部及法制、審計、航空各局暨金庫、參謀處、祕書處等機構，各軍又有湘桂滇豫贛粵等總部、旅各級單位，與海軍艦隻，軍需政費，籌措的艱苦，可想而知，各軍事機關每日派員到財政廳坐索，廣州市校教員薪水，常數月未發，無米之炊，正是難為巧婦，那時孫伯復任廣州市長，大本營限令每日籌解當日廣州通用毫洋三五萬元應付緊急軍費開支，因為當時稅源，別無可籌，乃有變賣省市官產之舉，其手續一方面獎勵舉報，一方面查證補價，一方面歸公標賣；特別是廣州市產，過去市產地籍，缺乏清理，許多現有使用的，並未具備所有權的合法憑證，因為經此一

番舉報調查整理，自然難免發生所有權的問題，而當年在廣州能够有置產能力的，不少是華僑，而僑眷置產，又多不明合法手續，可能買到有使用權而無所有權的地產或房屋，經舉報調查後，就不免有誤買誤佔官產的嫌疑，有些要依法補價，這些都出乎業主置產時想像以外，受到要依法補償地價的業主，就很不樂意，認為是額外損失，但市政府依法舉報調查，依法調閱管業證件，依法補徵地價，自無不合，而且在當時環境，確屬稅捐之外，籌措緊急軍費的一個可靠來源，由於牽涉到一些不明合法手續而誤購未具所有權房產的華僑，要來補償公產地價，便紛紛向市政府上級請願，老同志中，更多華僑朋友向其訴苦，當然函件口頭都會驚到當時大元帥的，國父關切華僑的痛苦，自然一再查詢明白，知道是政府一種合法措施，而又是當時市政府，奉命籌餉的一個合法可靠的來源，未便制止。但一些受損失的人，自然不肯放過，又製造一些謠言，說是市長藉此斂財，把批評市府的行政轉變成人身的攻擊，有些老同志或海外同志，誤信謠言，率直的向大元帥的國父，說到一些孫伯的壞話，竟把替大本營籌餉的艱苦擔當，作為市長個人的聚斂，國父雖然明白內容，但說到操守，仍然有調查的必要，何況又有各級的經營，國父經多方了解以後，還怕別人不敢直說，一次特別問我父親說：「外面人都說哲生對市府經營錢很不清楚，你的意見如何？請你坦白告訴我！」我父親說：「我看哲生對市府經營錢銀，不會有問題；因在他市長任內連換了三次財政局長。」又說：

「若非哲生盡力，大本營每天三萬元軍餉是如何張羅呢？」國父聽了我父親的話，表示唯唯。從這件事，我們可以想到當年參加革命工作是如何的艱鉅和任勞任怨，在孫伯所親撰的「廣州市政憶述」中也說過「在余第一第二兩任市長內，大半時間，都耗費於籌款籌餉籌革命經費中。」正是當年的事實。我們又常常聽到馬星老說過，孫伯在交卸廣州市長到上海時，住在租界一個亭子間，到蘇錫杭州遊覽費用，還是由他籌措。又聽到蕭代表次尹先生說過，在民國卅七年為籌辦廣州國父紀念館，曾邀約當年侍衛副官馬湘先生同往廣州河南舊士敏土廠大元帥府，查勘該處當年國父遺物遺跡，以便保存瞻仰。馬湘先生曾指著在後座三樓西邊一個廂房對他說：「此房是國父曾請過一位老同志住過一晚來閉門思過的，因為這位老同志，聽聞外間謠言，說哲生先生當時把大本營限令市府每日籌繳軍餉三五萬元毫洋急與市府奉令依法辦理官產經過告訴了他，並說我們對外面謠傳，應自己先求個明白，不可人云亦云，對青年同志更應該加以愛護代為解釋，使明白真相。今晚請你在此好好休息，好好反省」。我們又從國史館黃季陸館長紀念冊中，看到當年國父再三手諭孫市長籌餉迫切的墨跡，這些都是以前未為外人所知，及今追思，益見孫伯當年任勞任怨與有功革命的偉大處。

以上所舉，只就近年親近承教與先嚴偶嘗提及的兩件事，即此仰見孫伯一生和易平實而遇事勇往担当，不辭勞怨為難能可貴了。